MATEMATIK CARPANLARA AYIRMA
ORNEK 1 : ORNEK 2 :
a+ a2 Kareleri farki 6 olan a ve b sayilarinin her
1—gl+a? birinden 2 cikarilirsa, yeni sayilarin kareleri farki

ifadesinin sadelestirilmis bicimi asagidakiler-
den hangisidir?

A) 2a B)a+1 C) a—1
D) a2 —1 E)a+1
(OSS - 1999)
¢cOziMm 1
a+ 1 ad+1
a2 _ Fa
11,1 d-a+1
a £ a2
_as+1 ) g
& F-a+
_(a+1)(a2—a+T)
a1
=a+1 dir.
Yanit: B
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18 olmaktadir.

Buna gére a + b toplami kactir?

A) -6 B) -3
E)6

C) -2
D)3
(0SS - 1999)

¢cOzUM 2:

a®-b® =6 ve
(a-22-(b-2)>%=18 dir.
(a-2P%-(b-2>%=18

a®—4a +4—(b>-4b +4)=18
a®—4a+4-b>+4-4=18
a®-b%—4a+4b =18

ai—b2 - 4a +4b=18

—

6
6—4(a-b)=18
—4(a-b)= 12

a—b=-3 bulunur

a>-b%=6 dan
(@a=b)(a+b)=6
-3.(a +b)=6
a+b=-2 dir.

Yanit: C




ORNEK 3:

azb
2a+3 =2b +3
a b

olduguna gére, a.b carpimi kactir?

c)L
)2

(0SS - 1999)

c6zUM 3:

2a+3 =2b + 3
a b

222 +3 _2b% +3
a b

b.(2a%+3) =a. (2b%+3)
2a’0 +3b =2ab® + 3a
2a’b +3b — 2ab® —3a=0
2ab(a—b)—-3(a—-b)=0
(a—b) (2ab—-3) =0

a-b =0 2ab-3 =
a=b 2ab =
ab = 3 dir
2

Yanit: D
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ORNEK 4:

a+b=1

a+ b= 7
16

olduguna gére, a.b carpimi kactir?

A 1 B) 3 c) 1
32 16 8
D) 1 E)2
(0SS - 2001)
cOzZUM 4:
(a+b)® =a®+3a’n+ 3ab® +b°
6zdesliginden
(a+b)® =a®+ b® + 3ab (a +b)
1=-7 4+3(ab).1
16
-7 -3ab 0 3ab =2 -3
16 16
Yanit: B
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ORNEK 5:
x2+ax+b  X2+4x-21 _ x40
x2+ 11x + 28 x2-9 X+ 3

olduguna gére, a+b toplami kactir?

(0SS - 2001)

¢OzUM 5:
X2 +ax+b X+7) (x=3) _ x42

X+ . (x+4) (x=38y.(x+3) x+3

Sonugta X*+2 Kaldigina gére
X+ 3

x2 + ax + b nin ¢arpanlarindan biri (x + 2),
digeri (x + 4 ) olmahdir.
Yani x> +ax+b = (x +2) (x +4) tir.
a=6,b=8 bulunur.
a+b =14 olur.

Yanit: C

Kavram Dersaneleri

ORNEK 6:
Xx—-y=5
X .y =24 olduguna gore,

x> —y® farki kactr?

A) 350 B) 385 C) 420
D) 460 E) 485

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

¢cOzZUM 6:
(x-y)?®=x3-3x% +3xy?—y® o6zdesliginden ,

(x=y)°=x*—y>=3xy (x- y)

55=x3-y%-3.24.5

125 = x® —y® - 360

485 =x3—y3 tir.

Yanit: E

ORNEK 7:
Xx—4y=2 ve x.y =5 ise

x® - 64y3 ifadesinin esiti kagtir?

A) 120 B) 124 C) 128
D) 132 E) 136

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

cOzUM 7:
(x—4y)® =2°
x°—3x2.4y +3.x.16y°-64y% =8
x3—12x%y + 48 xy?—64y° =8
x3—64y3—12xy (x—4y)=8
x3—64y>-12.5.2 =8
x> —64y3 - 120 =8
x° — 64y° = 128 dir.
Yanit: C
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ORNEK 8:

( a _ 2 ).a2—2a

a+1 &-1) a-1

ifadesinin en sade sekli asagidakilerden

hangisidir?

A) 1 B) 1 c) 1
a a—1 a+1

D)a+1 E)a-1
(Kavram Dershaneleri Sorusu)
¢OzUM 8:

( a _ 2 ):a(a—2)

a+1 (a-1)(a+1) a-—1

=( a@a—1)-2 )_a(a—2)
@-1)@+1)) a-1

_ a-a-2 a-1

@-1)(a+1) aa-2

=(a—/2)(a+/1)_ a=1 1 g
(a-1)(@+1) a@-2)

Yanit: A
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ORNEK 9:
X2+ Xx+a
x%+bx—3
kesrinin en sade sekli X< ise
a + b + ¢ toplami kactir?
A) 4 B) 3 c)o
D) -2 E) -5
(Kavram Dershaneleri Sorusu)
cozim 9:
X2+ X423 yogrinin sadelesebilmesi icin pay ve
x%+bx -3

paydada ortak ¢arpanlarin bulunmasi gerekir.

xX2+x+a _ X—=2
x2+bx—-3 X+¢C
x2 +x +a ifadesinin sadelesmis hali (x —2) ol-

duguna gére a’nin ¢arpanlarindan biri -2 dir. Di-
ger ¢arpani ise —2 ile toplandiginda +1 ‘i veren 3
sayisidir. O halde,

a=(—2) . (+3) = —6 bulunur ki buradan da

2

X“+X+a=(x—2).(x+3) carpimi bulunur.

Demek ki ortak carpan (x + 3) tir.

x2+bx~/3 (x+¢C).(x+3) ise

3 -

b=3-1=2
=—1 elde edilir.
a+b+c=-6+2-1
=-5 olur.

Yanit: E
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ORNEK 10:
@-b? a2—b? 1
@-2ab+b%? a(a+b) a2+ab+b?

ifadesinin esiti asagidakilerden han-

gisidir?
A)a-b B) b C) a+b
b
a-b E) 1
a(a+b) a
(Kavram Dershaneleri Sorusu)
¢OzZUM 10 :

Soruda gerekli olan

a®-bd=(a-b).(a%+ab+bd

a? —b? = (a—Db).(a + b) ve (a — b)® = a® — 2ab +b?

6zdeglikleri kullanilarak soruda yerine yazilirsa;

{a=b).(#rabvb) fa—bjfarb) 1
(a—b)? a(@a+by _aliab+b

= 1 bulunur.
a

Yanit: E
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ORNEK 11:
Xyl-g jse x2y 1
2 X 4 x?

ifadesinin esiti asagidakilerden hangisidir?

A) a%+1 B) a® — 1 C)a+1
D)a-1 E)a+2
(Kavram Dershaneleri Sorusu)
¢OzUM 11 :

x 4 1V 2 (a2

(2 + X) (a)

X2 0. x 11 _g

4 2 X x?

o4 = a2—1 bulunur.

Yanit: B
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ORNEK 12: ORNEK 14:
2 2
(0.88)" - (0,12)° isleminin sonucu kacgtir?
& +2a . 12a° + 2422 26° - 24°
2a-1 14a®*-7a
ifadesinin en sade sekli asagidakilerden A) 0,76 B) 0,076 C) 0,0076
hangisidir? D) 0,001 E) 0,01
(Kavram Dershaneleri Sorusu
A) % B)57 C) 51 cOZUM 14:
Verilen ifadenin pay ve paydasina iki kare farki
D) 12 E) 12 3
7 5 6zdesligi [a®—b® = (a—b)(a+b)| uygulanirsa

(Kavram Dershaneleri Sorusu
(0,88 - 0,12) . (0,88 + 0,12) _0,76 .1 _0,76

cozim 12: (26 — 24) . (26 + 24) 2.50 100
a(a+2) . 12a%a+2)
22-1 7a(2a — 1) = 0,0076 olur.
Yanit: C
= [a(a+2) . 74(2a=1) =L bulunur.
=1 12 12 ..
2= A (a-2) ORNEK 15:
2
22 —ab —6b” _ 3 ise
& —4b?
Yanit: A
a  orani kactir?
b
; A) -4 B) -3 C)-2
a—-b=3 (Kavram Dershaneleri Sorusu
a+c=1 iken bc—a?+ab—ac ifadesinin ¢OzUM 15:
degeri kactir? 22 -ab-6b% 43
AT at]
A) 4 B)-3 €3 282 — ab — 6b? = 3a? — 1202
D) 4 E)9 0 =a’+ab - 6b?

(Kavram Dershaneleri Sorusu . .

a +3b
cOzZUM 13 : a —-2b
0=(a+3b).(a-2b)

2 — f—
(bc + ab) + (-a“ —ac) =b(c + a) —a(a + ¢) a+3b=0 veya a—2b=0

=(a+c)(b—a) elde edilir. - -3b a=2b olur.
a = 2b paydayi sifir yaptigi i¢in kesir tanimsiz
a—b=3 ise b-a=-3 olacagindan islemin olacagindan a = —3b alinir.
sonucu (a+c) (b —a)=1.(=3)=-3 Buradanda 2=-3 bulunur.
olarak bulunur. b

Yanit: B
Yanit: B
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